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P O R T R E T E
Domnul Colonel Georgescu

Nimeni nu e mai ocupat de cât Primul Comisar Regal al Corpului 2 
Armată. De atâtea griji de şi e tânăr, şi-a zmuls parcă în chinuirile cugetărilor, 
tot părul creinduşi o frunte largă ce-i prelungeşte pleşuvia până la ceafă. Mic 
şi nestâmpărat, i-sau lăsat parcă mai jos de cât trebue, genunchii de atâta 
trepădăturâ.

Ochii lui mici ca două mărgeluşe de opal, licăresc în noapte ca licuricii, 
străbat zidurile, sfredelesc ungherele, răscolesc sufletele, fiindcă stăpânul lor, 
şlie tot şi vede tot.

De atâta m uncă. . .  subalternilor abea le-au răm as piele şi osul, Maio
rul Cârstea a devenit invalid; Arifeanu gata să şi ea câmpii, Cernat ese la 
pensie când o sfârşi procesul Comuniştilor, Buruiană sa uscat şi Domnul 
Colonel Georgescu resminte adânc, truda tutulora.

Secţia I-a judecă, secţia 11-a judecă, comuniştii se judecă, la reformă se 
judecă, la cabinete se instrueşte, la grefă se soroceşte, la închisoare e grevă, 
presa stă la pândă, conrenspondenţa se rezolva şi toate astea sub privirile 
uimite a Ie şefului, ce par speriate de mecanismul acesta enorm, în cari 
trosnesc angrenajele roţilor imense, în cari vâjâie prăvălis de ape, în cari 
hurue fierastruiala joagarilor de pădure, în care flueră sirene de fabrici şi 
huet de furtună ca toate să  se transforme într’un duş supţire şi rece când 
generalul îl i-a la socoteală:

— De ce nu sa judecat procesul luj Popescu, Georgescule ? De ce nu 
sa  terminat instrucţia lui lonescu, Georgescule ? De ce nu sa răspuns la or
dinul 4571 din Iulie 1921 G eorgescule? De ce, n’ai trimis situaţia a, b, c, d 
şi e, Georgescule ? Ce faci Georgescule ?

Şi abea răcorit la Corp, şeful e chemat la Minister la o baie cu aburi, 
adm inistrata cu femininătate de Conu Lache şeful secţiei a 111-a.

E suparat Domnul Ministru Georgescule că sa greşit constituirea 
Consiliului de reformă a lui Stefănescu. Domnul Secretar General e foc că la 
închisoare a mai găsit oameni fără mandate reînoite. la măsuri, ia măsuri 
Georgescule. Şi alergând în goană să i-a măsuri, îl ajunge în cale un plic 
galben trimis de Domnul General Boboc care îl pofteşte la ora, 11.

Sa dus vremea automobilului, tu trăsură nu, tu misie nu, şi hai fuga, 
fuguţa Ia Domnul Comandant al pieţei, care îl întâmpină prie teneşte :

— Georgescule, uite băeţii tăi umblă neregulamentar, uite cu chipie 
franţuzeşti, uite că ar trebui să  dea exemplu, ia măsuri Georgescule.

Cum a ajuns ia Consiliu, şi instalat în fotoliu, e.dus pe gânduri să avi
zeze, telefonul sbârnăia şi vocea răspicată a Domnului General Pangrati de 
la revizie, îl cutremură ca contactul unui curent electric.

— Jorjescule ţi-om casat şepte procese astă-zi. O fost complexe chesti
unile şi s  o găsit nenumărate viţii de formă. De şe nu se lucrează cu aten
ţiune^ Ti rog i-a  măsuri că mi-e lehamite. Cu bună amiciţie.

Şi Domnul Colonel ar tuna, ar fulgera, când îl sună siguranţa că a mai 
descoperit un complot, apoi poliţia că a găsit nişte efecte militare de furat, 
apoi morga să  trimeată un delegat la autopsie, apoi un Comisar Special de 
la Vânători să-i ceară sfatul în d resarea unor acte şi sala e plină de solici
tatorii nerăbdători să fie primiţi în audientă.

Doi deputaţi îi dă să înţeleagă că-1 trimit în Basarabia, doi avocaţi îl 
terorizează cu pledoariile, o bătrână plânge şi povesteşte, povesteşte şi plânge, 
o tinerică şi strânge buzele vopsite cu o tainică făgăduială, şi un reporteraş 
de la „Floarea Zionului" a venit „deja printru un interviev cu privire la barba
riile de la închisoare şi zugrum area libertăţilor atentatorilor de la Zenat“.

Şi orele sau făcut două, şi maldarul de conrenspondentă aşteaptă şi a 
doua zi de dimineaţa urmează neschimbat acelaş program.

Cât e de mic Domnul Colonel Georgescu sa stafidit de nu-1 mai re
cunoşti, blestem ă Bucureştii şi se roagă de toţi şefii şi de toţi camarazii să-l 
scape din focul gheenei, că de şi licenţiat în drept, a uitat aproape dreptul 
şi nu are timpul să ia măsurile pentru care zilnic i se administrează duşuri 
scoţiene. O f! Bucureştii 1

VASCHY
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Chestionarul
O mare lacună a justiţiei militare o formează che

stionarul, întrebările ce Consiliile de răsboi le pune în * 
hotărârile sale la terminarea desbaterilor, şi în temeiul 
cărora, stabilind vinovăţia sau nevinovăţia acuzaţilor, 
hotărăsc aplicarea sancţiunilor legale.

Legiuitorul dă în sarcina judecătorilor redactarea a- 
cestor întrebări, cerinţă a legei ce în practică se aplică 
foarte rar, în majoritatea cazurilor întrebările redactân- 
du-se de parchet. Când juriul ’şi redactează singur for
mularul întrebărilor, sunt mult, mai multe probabilităţi 
de anularea hotărârilor, întru cât sunt foarte numeroase 
condiţiunile juridice cerute de legiuitor, ca aceste che
stiuni să fie valabile.

Judecătorii ne formând un juriu permanent cu ex
perienţă şi cu studii juridice speciale, formularea între
bărilor va constitui întotdeauna o foarte grea problemă.

Legiutorul, prin art. 125 C. J. M., dă anumite direc-



tive a su p ra  alcătuirei aces to r  chestiuni, directive ce nu 
sun t suficiente sp re  a  feri deciziunile Consiliilor de 
răsboiu , de  casare. Indicaţiunile leguitorului privesc or
d inea  succesivă a legăturei dintre fapta im putată  şi 
textul legei, cu toate circumstanţele agravan te  sau  uşu- 
ratoare  rezultate din îm prejurările  de fapt.

A ş a :
1. Acuzatul este culpabil  de fapta ce-i se im p u tă ?
2. Această faptă, s ’a  comis în cutare, sau  cutare 

c ircum stan ţă  agravantă  ?
3. Această faptă, s ’a comis în cutare sau  cutare 

îm pre ju rare , care-1 scuză  d u p ă  lege ?
Şi dacă  inculpatul are mai puţin de 15 ani se mai 

a d a o g ă  şi în trebarea:
Acuzatul, lucrata cu pricepere ?
Aceste  îndrum ări, sun t prea vagi şi Consiliul per

m anen t  de  revizie al Arm atei, a creiat o serie nesfârşită 
de  m otive de casare, din felul în care sau alcătuit întrebările.

Nu există de câ t un criteriu doctrinar, rezultat din 
studii Jurid ice  profunde, pentru  formularea întrebărilor şi 
Ju risp ruden ţa  Casaţiei m ilitare cunoscută  în cercul re
strâns  al parchetelor militare, judecători  militari, ne cu
noscând  nici doctrina, nici jurisprudenţa, motivele rezultate 
din în trebări pentru anu la rea  sentinţelor Consiliilor de 
răsbo iu , răm ân  ca o prim ejdie  perm anentă  creind ne- 
s tab ili ta tea  hotărârilor acesto r  Consilii.

întrebările  urm ează  să  cuprindă în în tregim e ele
m entele  constitutive decurse  din lege pen tru  faptele 
im putate , trebue să  fie s im ple, clare, fără să  d e a  naştere 
la echivoc, fiindcă răspunsur ile  la întrebări se dau  prin 
laconicul d a  sau nu.

C â n d  inculpatul este învinuit de  o serie de  fapte



de aceiaş natură întrebările se alcătuesc separat pentru 
fie care fapt, spre a nu fi lovite de complexitate şi ju
decătorii ce în sufletele lor ar înclina pentru un fapt să 
răspundă nu, iar pentru un altul da, să nu fie obligaţi 
din pricina formulărei greşite a întrebărei să răspundă 
în potriva conştiinţei lor.

De exemplu, un inculpat este învinuit de mai multe 
furturi. întrebarea nu se va margini la formula:

— Acuzatul soldat Galaţan Laurenţiu din Regimen
tul 101 Infanterie este culpabil de faptul de furt, prin 
aceia că la 5 Ianuarie 1922, prin ascuns şi cu cuget de 
a şi însuşi pe nedrept a luat de la soldatul Niţă Radu 
din acelaş regiment suma de 15 lei şi de la caporalul 
Şerban Moldoveanu două cămăşi ?

Această formulă este complexă, fiindcă judecătorii 
din cercetarea împrejurărilor de fapt şi ar fi putut forma 
convingerea că soldatul Gălăţan Laurenţiu e vinovat 
pentru furtul cămăşilor dar pentru furtul banilor nu.

Şi atunci judecătorii cum vor putea răspunde, când 
formula da, sau nu, este obligatorie, şi ori care ar fi 

. răspunsul lor, soluţiunea dată este conrespunzătoare am
belor fapte. Pentru acuzat, răspunsul judecătorilor astfel 
formulat constitue un prejudiciu din presimţiunea că 
judecători dacă ar fi răspuns nu la furtul banilor, pedeapsa 
ce i sar fi aplicat numai pentru furtul cămăşilor ar fi 

“ fost poate cu totul alta de cât aceia ce i-sa aplicat.
Astfel că în mod logic, întrebarea arătată mai sus, 

trebue să fie formulată prin două întrebări.
Şi variaţiuniie isvorâte din această ordine de idei 

sunt foarte numeroase.
Un pricipiu foarte cunoscut este acela că legile 

penale sunt de strictă interpretare. Legiuitorul penal mi



litar, de sigur nu sa gândit la greutăţile enorme în apli
carea Codului de justiţie militară când la formulat în 
cadrul a 270 de articole, şi nu sa gândit la posibilităţile 
înfiinţe de anularea hotărârilor instanţelor militare, re
zultate tocmai din principiul strictei interpretări.

îndreptarea acestei lacune, o vom afla tocmai în 
învăţătura acestui principiu.

Dacă legiutorul militar, cu ocaziunea apropiatei 
modificări a Codului de justiţie militară, va păstra siste
mul răspunsurilor nemotivate, rezumate la da şi nu în 
privinţa culpabilităţei, spre a nu mai da loc la nici un 
fel de interpretare şi de analogie cu alte legislaţii penale, 
va înscrie în lege toate faptele ce se presupune că le-ar 
putea săvârşi infractorii justiţiabili de tribunalele mili
tare, după cum a făcut legiuitorul austro-ungar, şi nu vom 
mai avea nevoe să ne împrumutăm, pentru faptele ne
prevăzute în Codul Justiţiei Militare, Ia Codul Penal co
mun şi la procedura lui cum este sistemul în prezent.

Cu această ocaziune, toate garanţiile unei bune jude
căţi ce legiuitorul ar intenţiona să le rezerve acuzaţilor, să fie 
înscrise enumerativ şi limitativ şi numai pentru nerespecta- 
rea lor să se poată anula sentinţele tribunalelor militare.

Sub fiecare fapt prevăzut să se introducă inovaţiu- 
nea formulărei întrebărilor de culpabilitate, aşa cum so
coteşte legiuitorul, ca judecata ce va aplica legea să 
cunoască cat mai precis voinţa şi intenţiunea legiuitorului.

Prin acest sistem foarte simplu, sentinţele Consilii
lor de Răsboi nu ar mai fi anulabile,; celeritatea ce 
trebue să călăuzească justiţia militară ar deveni o reali
tate şi prestigiul stabilităţei deciziunilor penale militare 
definitiv afirmat. Cosftn ;onescUj

magistrat.



Legislaţia Franceză
Codul de Justiţie Militară

— Urmare —

ART. 49. — Articolele 27, 30, 31 şi 32 din prezentul Cod 
şi Consiliilor de revizie ce au sediul în pieţele de răsboiu 
asediate sau învestite.

Capitolul VI.

Dispoziţiuni Comune celor două capitole precedente.
ART. 50. — Dacă există deja în pieţele de răsboiu ase

diate sau învestite, Consilii de răsboiu sau de revizie, organi- 
zaţiunea lor e modificată şi complectată, dacă e nevoie, potrivit 
dispozitiunilor celor două capitole precedente.

Notă.
In legislaţia română aveam conrespoudent cu capitolul 5 

şi 6, traducerea Codului francez, din cari s-a alcătuit Art. 43, 44, 
45 şi 46. Cu ocaziiinea răsboiului sau abrogat însă aceste 
dispoziţiuni organizându-se Consiliile de revizie de răsboiu pe 
alte baze, în noua legislaţie cunoscută sub denumirea de Titlul 
2 Adiţional.

O scăpare din vedere a legiuitorului român, a creiat o 
situaţiune specială pentru timpul de pace însă pe teritoriile aflate 
în stare de asediu. Astfel prin Titlul 2 Adiţional sau desfiinţat 
toate dispoziţiunile Codului de Justiţie Militară, toate articolele 
ce priveau organizarea şi funcţionarea Consiliilor de răsboiu şi 
de revizie în teritoriile aflate în stare de Asediu. Prin trecerea 
Armatei pe picior de pace şi conform art. 30 Titlul 2 Adiţional, 
acest titlu nu se mai aplică şi Curţile Marţiale ce constituiau 
instanţele de răsboiu, nu mai funcţionează.

De şi după trecerea Armatei pe picior de pace, sau decla
rat teritorii întregi în stare de asediu, nu mai avem nici legis
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laţia veche din Codul Justiţiei Militare ce guverna aceste teritorii 
şi nici legislaţia specială a Titlului 2 Adiţional, rămânând numai 
aplicaţiunea Legei Stărei de Asediu de către Consiliile de răs
boiu în organizarea lor de pace.'

TITLUL III.
Despre Pretori

ART. 51. — Când o armată se află pe un teritoriu strein, 
marii pretorii, şi pretorii, deosebit de atribuţiunile lor de poliţie 
ce le sunt încredinţate prin regulamentele militare, îndeplineşte 
şi o jurisdicţiune a cărei limită şi organizare e siatcrnicită de 
prezentul cod.

ART. 52. — Marele Pretor, exercită juridicţiunea sa, fie 
prin el însuşi, sau prin Pretori, pe tot teritoriul ocupat de ar
mată şi pe flancurile şi în spatele armatei.

Fie care pretor, exercită jurisdicţiunea sa în Divizia sau 
Detaşamentul din care face parte precum şi pe flancurile sau 
în spatele acestei Divizii sau acestui Detaşament.

Marele Pretor, precum şi Pretorii, judecă singuri ajutaţi 
de un grefier, pe care şi-l aleg dintre subofiţerii sau caporalii 
de jandarmi.

Notă. Legea română înainte de 1916, adoptase instituţiunea 
Pretorilor după organizarea franceză, trăducând textele art. 51 
şi 52 C. J .  M. F. în articolele 47 şi 48 C. J. M. R. In Decembrie 
1916 prin înfiinţarea Titlului 2 Adiţional se organizează serviciul 
Marelui P retorat şi al Pretoratelor, destinânduse pentru aceste 
instituţiuni mixte de poliţie şi judiciare, în mod precis, nuniai 
ofiţeri din corpul jandarmeriei rurale, Marele Pretorat fiind 
rezervat Inspectorului General al Jandarmeriei rurale.

In această lege nouă sau admis în funcţiunile de pretori 
şi ofiţerii de rezervă din alte arme de profesiune însă magistraţi 
sau avocaţi, ce au un stagiu în barouri de 10 ani; iar pentru 
zona interioară a armatei dintre judecătorii de ocol sau de tri
bunal ori avocaţi cu stagiu de 10 ani, în armată chiar fără a fi 
ofiţeri de rezervă şi fără să facă parte din vre’un element al 
armatei.

Marelui Pretor i-s’au mai dat şi atribuţiuni de inspector al
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tuturor pretoratelor precum şi conipetinţa de a instrumenta şi 
judeca pe teritoriul oricărui pretorat şi în locul oricărui pretor.

Institutiunei pretorilor, legiuitorul român, pe lângă compe- 
tinţa judiciară penală şi poliţienească, i-a atribuit şi conipetinţa 
de natură civilă în judecarea daunelor interese până la 1000 lei 
daune rezultate din infracţiunile supuse judecăţei pretorilor.

Această inovaţiune, în contradicţie cu organizarea Justiţiei 
Militare căreia nu i-s’a atribuit decât acţiunea penală, a fost 
absolut necesară şi în special în zonele de operaţiuni, unde în 
cele mai frequente cazuri întreg aparatul judiciar civil nu putea 
funcţiona şi daunele provocate prin infracţiuneile căzute în com- 
petinţa pretorilor nu s ’ar fi putut repara.

Maximul pedepselor aplicate de pretori a fost stabilit la
1 an închisoare corecţională şi 2000 lei amendă. Toate celelalte 
fapte ce potrivit organizărei acestei instituţiuni ar cădea în 
conipetinţa pretorilor, pe cari însă comandanţii marilor unităţi, 
transformaţi prin lege în legiuitori ad hoc le prevăzuse cu pe
depse mai mari de un an închisoare corecţională, se defereau 
Curţilor Marţiale.

Legiuitorul din 1916, a mai introdus o inovaţiune, în titlul
2 Adiţional, lăsând în atribuţiunea comandanţilor de mari uni
tăţi să creieze fapte noui şi sancţiuni noui, fapte ce nu au fost 
prevăzute de legiuirile existente, dar cari a r  rezulta în timpul 
răsboiului şi prin producerea lor s ’ar primejdui ori ar fi dăună
toare Armatelor naţionale.

Aceste fapte ca pedepsele lor, se aduceau la cunoştinţă 
publică prin ordonanţe date de comandanţii marilor unităţi.

Instituţiunea Pretorilor ca organ de judecată, pronunţă 
sentinţe în primă şi ultimă instanţă, fără drept de apel sau de 
recurs şi având şi atribuţiunile organelor de executare încasând 
amenzile pronunţate, sumele vărsându-le la tezaur.

Prin trecerea armatei pe picior de pace, Pretoratele au 
fost desfiinţate.

V. 5.



Art. 57. Cod. penal
Apărarea, în faţa Consi- | 

liilor de Răsboi, dela un i 
rând de vreme, îşi sprijină 
pledoaria prin interpretarea 
„ad libitum“ a articolului 57 
c. p„ în multiple şi dubioase 
cazuri, spre a obţine achi
tarea acuzatului, aducând în 
sprijinul lor, chestiuni noui 
în psihiatria modernă toc
mai pentru că legea penală 
nu prevăzuse boalele sau 
turburările voinţei, şi nu se 
gândise la nebunia morală 
etc., stări ce pot aduce ire
sponsabilitatea totală sau 
parţială a infractorului.

După felul cum este re
dactat art. 57 c. p. coresp. 
64 c. p, francez, instanţele 
judecătoreşti s’au simţit ne
voite să dea diferite juris- • 
dicţiuni, având în vedere 
tocmai lacunele ce le are 
articolul, aşa că în cadrul 
lui trebue să punem şi con
travenţiile comise de un ne-

I bun deşi legea nu o spnne.
Discuţia s’ar fi curmat 

dacă legiuitorul ar îi spus 
„nu este infracţiune . .  .“ în 
loc de „nu este nici crimă 
nici delict. . .

Din acest punct de ve
dere art. 76 capit. VII c. p. 
maghiar este superior art. 
57 c. p. rom.

Legiuitorul român intro
ducând art. 57 în cod după 
64 al penalului francez, în
scrie faptu l săvârşit in 
stare  de sm in tire“, dând 
naştere la tot felul de de
finiţii pentru explicarea cu
vântului, Ilustrul nostru pro
fesor de drept penal dl Iu
lian Teodor eseu  „îi dă ur
mătoarea definiţie: „Expre- 
siunea smintire (demence) 
însemnează lipsa de raţiune, 
inconştienţă, incapacitatea de 
a dirige actele sale şi de a 
le prevedea consecinţele."

Ori tocmai această apli-



225

care ne dă posibilitatea să 
vedem multiplele cazuri pe 
cari legea nu le prevăzuse. 
Vom face la locul nimerit 
enumerarea diferitelor boli 
nervoase ce ar putea atrage 
imposibilitatea totală sau par
ţială a infractorului, ocu- 
pându-mă mai mult de ele, 
decât de dovedirea nere- 
sponsabilităţei nebunului pro
priu zis, asupra căruia le
gea s’a pronunţat categoric, 
aşa că nu vom mai examina 
de ce legiuitorul nu a dorit 
să pedepsească infractorul 
nebun, decât în treacăt.

Prin „nu se socoteşte nici 
crimă nici delict- faptul să
vârşit . . .  în ori care altă 
stare de pierderea usului ra- 
ţiunei sale prin cauze inde- 
pendendenţa de voinţa sa“ 
legiuitorul a vrut oare să 
introducă în el toate cazu
rile de pierderea raţiune!?

Da, dar trebue 1. să se 
bazeze p e  cauze indepen
dente de voin ţa  sa.

2. Ca alteraţia mintală 
să fi fost în timpul acţiunei.

Dar pentru ca pericolul

social să fie înlăturat prin 
nepedepsirea lui, autoritatea 
judiciară sau administrativă, 
cele chemate ca să trimită 
pe nebuni criminali în anu
mite stabilimente ca să-i în
grijească şi să-i depărteze 
de societate pentru care sunt 
periculoşi.

Când se ivesc cazuri de 
vădită nebunie a acuzatului, 
Comisarul regal este dator 
să dea ordonanţă de ne- 
urmărire trimiţând bolnavul 
la spitalul militar sau ospiciu.

Dar dacă nebunia s’a de
clarat post comiterii infrac- 
ţiunei ? Instrucţiunea va fi 
suspendată pâna la însănă
toşirea acuzatului.

Direcţia închisoarei sezi- 
zează Consiliul de răsboi, 
Comisarul Regal transmite 
ordinul raportorului de în
cetarea instrucţiei.

Întrucât Comisarul Regal 
transmite toate piesele ra
portorului. Art. 94 c. p. m. 
Se anexează la dosar cer
tificatul medical.

Quid după condam nare ? 
Directorul închihoarei sezi-
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zează medicul, acuzatul este 
internat. Timpul petrecut în 
spital i se scade din pe
deapsă.

Naşte întrebarea : Ce se 
întâmplă când condamnatu
lui i s’a schimbat amenda 
în închisoare, şi în timpul 
executărei, înebuneşte ?

Când este vorba de a- 
mendă, alteraţia mintală nu 
suspendă pedeapsa, ea curge, 
dar nebunul este internat, 
când pedeapsa este priva
tivă. de libertate, ori amenda 
transformându-se în pedeap
să privativă de libertate, ur
mează în acest caz ca con
damnatul să fie internat şi 
timpul petrecut în spital să-i 
fie scăzut din zilele de pe- 
deâpsă.

După această scurtă dare 
de seamă, să trecem la tur- 
burările nervoase funcţio
nale să vedem în ce mă
sură pot fi introduse în în
ţelesul larg al interpretărei 
art. 57 c. p. mai ales când 
o parte din clienţii Cons. 
de Răsboi, au suferit boli 
nervoase sau mintale în

timpul şi datorită răsboiului.
Asupra aceslui punct, ra

portorul trebue să fie cu 
mare băgare de seamă la 
instruirea acuzatului şi jude
cătorii la aplicarea pedepsei, 
întrucât experienţa a dove
dit nenumărate cazuri în 
cari şiretenia acuzatului au 
indus în eroare pe unul şi 
dibăcia advocatului pe ce
lălalt.

Turburările nervoase func
ţionale din cursul răsboiului 
au fost excelent tratate de 
dnii dr Devaux şi dr Pitu- 
lescu în broşura cu titlul 
anunţat mai sus, şi din care 
putem vedea manifestările 
bolnavilor adevăraţi de cei 
prefăcuţi, aşa bolnavi func
ţionali creatori, cari au in
ventat boala, responsabilitate 
complectă şi chiar circum
stanţă agravantă.

2. Funcţionalii exageratori 
ei au exagerat tulburările ce 
le-au avut odată, responsa
bili totali.

3. Funcţionali persevera- 
tori cari cultivă tulburarea 
etc. dacă au comis infrac
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ţiunea în timpul tulburărei 
funcţionale, quasi responsa
bilitate, tocmai pentrucă ul
terior sunt perseveratori.

Infracfiunea comisă în 
faza de comoţie

a) comoţia fizică nere- 
sponobilitate totală;

b) comoţia nervoasă (şo
cul nervos) după diferite 
manifestări, neresponobilitate 
după stare de emotivitate la 
uni cu neurasteniforme, la 
alţi cu confuzii mintale pân’la 
supoare, sau automatism am- 
bulator inconştient (fuga din 
faţa inamicului) ori câta lepsia 
de spaimă sub formă de ex: 
de manifestări catatonice sau 
beţia emoţională sau nebunia 
propriu zis.

II. Infracţiunea comisă în 
faza de emoţie „caracteri
zată printr’un număr de re
acţii afective intelectuale şi 
motorii care variază cu in
tensitatea emoţiei sau insta
lată treptat. Preocupările bol
navului crează o stare de ne
urastenic şi datorită autosu

gestiei amplifică şi complică 
boala creând şi fixând defi
nitiv turburările funcţionale"x) 

Majoritatea infracţiunilor 
comise în această categorie 
sunt scuzabile dar medicul 
legist este cel chemat să se 
pronunţe, pentrucă practica 
a dovedit că printre mulţi 
bolnavi adevăraţi se profi- 
lesc şi mulţi şarlatani, dar 
şi în faza de exagerare pu
tem găsi aşa zisa simulaţie 
morbidă care de multe ori 
este inconştientă şi involun
tară de aceia trebuie să se 
facă o deosebire între emo
tivi şi poltroni pentrucă la 
cei dintâi putem găsi crize 
emotive foarte puternice cari 
să-i scape de rigorile legei, 
însă cum am spus la înce
put se cere ca tulburarea 
uzului raţiunei să fi fost în 
timpul acţiunei şi să fie clar 
dovedit că au lucrat fără 
discernământ, altfel nu poate 
întră în cadrul art. 57 c. p. 
ci cel mult să i-se aplice o 
circ. atenuantă.

i) T urburări nervoase funcţionale.
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De regulă, medicul trebuie 
să se pronunţe, ori de câte 
ori se învoacă un atare 
motiv.

Infracţiunile comise în tim
pul unei tulburări nervoase 
funcţionale, numai atunci vor 
întră în litera art. 57, când 
ele au fost comise în timpul 
şi din cauza tulburărei ner
voase, judecătorul nu trebuie 
însă să fie prea bine voitor 
cu acuzatul, când există 
puncte de îndoială ci înainte 
de-a da verdictul să se con
sulte expertiza medicală, sin
gura cale ştinţifică şi dreaptă 
cari va putea indica sau 
micşora imputabilitatea.

Diverse specii de alienaţii 
mintale1)

1. Inbecilitatea împărţită în 
idioţie şi inbecilitate stricto- 
senso sau c’o singură nu
mire, degeneraţi inferiori. 
Aceşti degeneraţi inferiori 
sunt înpărtiţi în 3 : a) extra 
socialii, responsabili, asociaţii, 
responsabili şi antisocialii în 
clasa cărora găsim pe nebunii

morali singuri cărora li se 
aplică articolul 57.

Nebunia propriu zisă se 
subdivideîn demenţă şi mânie 
cari dau persecuţia  delirantă  
neresponsabilitate totală chiar 
când infracţiunea s ’ar fi co
mis în intervalele lucide.

Mania la rândul ei are şi 
ea mai multe specii de boale 
şi anume halucinaţii, (cre
dinţa în senzaţii inexistente, 
ale auzului, vederei etc.) 
iluzioniştii (falşe apreciere 
a sensaţiilor reale) fie ge
nerală ca polymania sau 
parţiala monomania de ex. 
monomania persecuţiei.

Insfârşit o monomanie se 
mai poate produce fără delir, 
fără semn exterior care să-i 
dea naştere, şi sub numele 
de nebunie raţională sau 
instinctivă, conxistând într’o 
ideie fixă şi dominantă contra 
căreia reacţiunea nu este 
posibilă. Toţi sunt irespon
sabili.

Inpulsivii, au forme lar- 
vante diferite de nevropatie

i) După Vidai pag. 301,
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sau nebunia ereditară sub 
forma inpulsiunilor morbide, 
obsesiunile iresistibile ca in- 
pulsiunea homuciderei, pyro- 
mani (ideia obsedantă a fo
cului, kleptomanii, psycho- 
pothii senzuale cu toate for
mele lor anormale ca sa- 
disme, marochisme, feti- 
chisme, necrophilia, bestiali
tatea, enhilitionisme,1 etc.)“, 
atrag responsabilitate apar- 
ţială, înclinăm însă pen
tru internarea lor în ospiciu 
spre a fi puşi sub directă 
observare şi tratament al 
medicului legist, decât de a 
fi condamnaţi să stea în 
închisori.

N evropaţii. 1. infracţiunea 
comisă în criza convulsivă 
nu trebuie pedepsită.

2. Histeria sub diferite 
forme atrage atenuarea pe
depsei, afară de nebunia iste
rică care atrage iresponsabi
litatea totală.

3. Dedublarea personalită- 
ţei neresponsabilitate, actele 
comise însă în viaţa normală 
pot fi pedepsite. Dar e greu 
însă să se afle când încetează 
faza morbidă. Internarea acu
zatului.

Somnambulismul natural, 
neresponsabilitate Hipnotis
mul contro-versă. Asupra 
acestui punct va face obiec
tul unui articol aparte.

N eurastenia  atrage quasi 
responsabilitate afară de ca
zuri excepţionale când de
vine morbidă şi iresistibilă 
şi atrage neresponsabilitatea.

Beţia şi a lco lism ul contro
versă art. 57 cp. nu-1 pre
vede va face obiectul unui 
articol aparte.

Cam asta ar fi în trăsături 
generale. Indicile după cari 
putem să înţelegem art. 57 cp.

Jffngeto $tătescu,
advocat.
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INFORMAŢIUNI
Sa pus sub presă şi va apare în curând cursul de: „Justi

ţie Militară11 predat de directorul nostru la şcoaleie militare de 
ofiţeri din Oradea-Mare.

*  *
*

Pentru instruirea şi judecarea tuturor afacerilor aflate la 
Consiliile de răsboiu din ţară, Ministerul de Răsboiu a hotărât 
să prelungească datasarile ofiţerilor din justiţia militară ce nu 
au fost încă trecuţi în cadre, pe încă un termen de şease luni.

* **
Pentru încadrarea viitoare a Consil ilor de răsboiu, e vorba 

ca Ministerul de răsboiu, cu ocaziunea avansărei la gradul de 
Sutr-Locotenent a elevilor şcoalelor militare, să destine un nu
măr însemnat dintre cei ce au studiile de liceu complete repar- 
tizându-i, Consiliilor de răsboiu de pe lângă Corpurile II, IV şi
VI arm ată  în garnizoanele cărora se află facultăţi de drept şi
să-i înerie la aceste facultăţi spre a se forma dintre ei viitorii 
magistraţi militari. Măsura aceasta înseamnă un progres smir.tifor 
în justiţia militară, pentru care am luptat şi noi din răsputeri. 
Bugetul nu va fi încărcat, ofiţerii studenţi fiind încadraţi în per
sonalul inferior al parchetelor militare.

* **
Prin numirea Domnului General Pangrati în funcţiunea de 

Preşedinte al Consiliului permanent de revizie al Armatei, i sau 
atribuit de drept şi prerogativele de Inspector General al Justi
ţiei Militare.

T ip ă r i t  tn t ip o g ra f ia  p ro p r ie , Cluj, s tr . R e g in a  M a ria  81,


